

## “五大战略”再展宏图 “五上目标”再创新高 ——在公司十一届四次职代会暨2011年工作会上的报告

公司总经理 翟保金  
(2011年1月24日)

(上接第4版)是公司改革发展史上具有里程碑意义的大事。

**产业结构调整项目取得积极进展。**黄石有色工业园已正式开工建设,其中钢结构项目已完成了基础建设工作。城市矿产项目初步实施方案已获省发改委、财政厅审核通过,过渡性废旧电子电器拆解项目已开工建设。运输公司正式更名为“大冶有色金属有限公司”,顺利通过了中国物流与采购联合会专家组的评审,被授予“AAA级物流企业”称号,东风风神“4S”店于4月17日正式营运,共销售187台。

**科技对企业发展的支撑作用明显增强。**开展了《公司矿山残矿资源回采规划研究》、《丰山铜矿北缘难采残矿回采研究》、《铜绿山矿井下零星矿体开采研究》、《稀贵金属生产废水回收贵金属及达标排放技术研究》等科研课题研究40项,完成科研课题结题并验收36项。完成了《稀贵金属铼回收可行性研究报告》和项目建设,成功生产出了铼产品。完成了重金属污染治理项目——《污酸废水治理项目建设方案》,采用“沉淀转化法日处理污酸50立方工业生产试验”的小试阶段已完成,现正在进行工业试验厂房的施工。专利工作取得新进展,全年共申报专利20多项,获得授权专利8件。公司荣获全国科技战线“讲理想,比贡献”活动先进单位称号。

**(五)牢固树立以人为本理念,企业保持和谐稳定**

一是加大企业文化建设力度。做好企业文化“三大系统”的宣贯落实工作,印发企业文化手册2万余册,开展企业文化内训师培训、中层管理人员企业文化知识考试以及企业文化故事征集活动和理念运用示范活动。对公司现行视觉识别系统进行了诊断和初步完善,对现场不规范标语、标牌进行了清理。举办摄影展和歌咏比赛等活动,弘扬企业文化。“责任、忠诚、学习、进取”的核心价值观等企业文化理念得到广大干部职工的广泛认同,企业文化先进理念在全体职工中入脑人心并转化为自觉行动,较好地发挥了企业文化立道、聚魂、塑形、固本的作用,职工的责任意识不断强化,对公司的发展战略、改革思路和措施更加关注和理解,并以实际行动给予了广泛支持,公司上下逐步形成聚精会神搞建设、一心一意谋发展的坚强合力。公司企业文化被授予“湖北省十大优秀企业文化品牌”,企业的社会美誉度得到提高。

二是强化职工民主管理,建设“劳动关系和谐企业”。深化厂务公开工作,认真落实职代会等民主管理制度,继续开展了创建“劳动关系和谐企业”活动,加强对劳动关系的预测、预警、预报工作,注意发挥基层预警信息员的作用,努力把矛盾化解在基层,消除在萌芽状态。做好职工信访接待工作,加大政策宣传和舆论引导,积极化解各类矛盾,全年共接待职工群众来信来访1295人·件·次。

三是坚持“大福利”理念,努力为职工办实事好事。加大了扶贫帮困力度,在困难职工慰问、助医、助学等方面共发放各类救助金301.7万元,较好地帮助职工克服了实际困难。做好残疾人救助工作,为171名无劳动能力的残疾人增加生活补贴100元/月,向残疾人困难职工发放慰问金、救助金8万元。年初承诺为职工办的十件实事好事,基本得到落实。通过提高保健发放标准、实行超利分成、发放一次性奖励等,职工收入水平有较大幅度增长。

2010年,在复杂多变的经营形势下,公司圆满完成了年初确定的各项改革发展目标,成绩来之不易,这是公司各级组织和广大干部职工齐心协力,奋力拼搏的结果。公司各单位围绕全年生产经营目标,克服

各种困难和不利因素,千方百计增产创效,增收节支,为实现全年生产经营目标和公司快速发展打下了坚实基础。营销公司、国贸公司、物资设备公司通过竞价销售、开展NDF业务和招标采购,实现了增收创效。冶炼厂在治化改造与生产矛盾突出,熔炼老系统故障频发的情况下,精心组织生产,加大国内矿处理量,实现了效益最大化,阴极铜产量创历史新高。稀贵金属厂以模拟法人绩效考核为契机,加大市场化运作力度,增利487万元。铜绿山矿克服露天停产,井下生产压力加大等困难,加强生产组织管理和残矿回收,最大限度地发挥生产能力,圆满完成产量任务。铜山口矿在生产任务重、尾砂库安全隐患多的困难情况下,实现了稳产高产,实属难能可贵。丰山铜矿大力开展科技创新和管理创新,积极探索灵活高效的计件承包管理模式,开展大区域工试点,体现了创新出效率、创新出效益。建安公司在完成内部重点工程项目的同时,积极开拓外部市场,对外创收4000多万元。动力分公司积极抓好重点工程配套水电改造项目建设的同时,抓好供水、供电、通讯等设备的正常运行,满足了生产需要。物流公司确保治化运输安全的前提下,较好地完成了新线建设任务,并积极开拓外部物流市场,对外创收5000多万元。鑫诚公司加快铝杆、钢绞线等新产品开发,开展进口设备备件国产化研究等科研攻关,不断增强发展后劲。职教中心积极探索市场化办学模式,实行联合办学和定向培养模式,为学校可持续发展奠定了坚实的基础。总医院加强与湖北省人民医院等相关医院的技术协作,鼓励医务人员加大科研攻关,不断提高医务人员技术水平。物业公司积极做好职工住宅维修、绿化工作,进一步美化了职工生活环境。铜花大酒店在黄石“双迎”期间,积极做好接待服务工作,展示了公司的良好形象。总部部室着力转变工作作风,提高管理效率,提升服务水平,在推进五大战略,落实公司重大决策,完成各项重点工作,争取国家优惠政策,改善内外部发展环境等方面做了卓有成效的工作。治安综合治理、计划生育、老干退管等各战线工作也取得了较好成绩。在此,我代表公司,向一年来为公司生产经营和改革发展作出突出贡献的全体干部职工表示衷心感谢!

回顾一年来的工作,我们也要看到存在的问题和不足:

一是管理的精细化、精细化水平还有待提高。突出表现在计量设施还不够完善,定额标准还不够科学、合理,信息化管理水平还不高,管理的标准化、程式化还有很大差距,管理漏洞还不同程度地存在。

二是企业的核心竞争力还有待进一步提高。虽然我们通过建设铜冶炼节能减排改造工程,提高了冶炼工艺装备水平,但矿山铜产量不高,原料自给率水平低的矛盾依然突出,企业盈利能力不强,与职工日益增长的物质文化需求相比有较大差距。

三是职工的思想观念还有待进一步转变。主要表现在市场观念不强,平均主义、“大锅饭”的思想还普遍存在,“绩效”观念还不强,“等靠要”思想比较突出,市场观念更多是挂在口头上,行为、处事还自觉不自觉地沿用计划经济模式。

以上这些不足和问题,都需要我们在今后的工作中不断加以克服。

### 二、公司“十一五”规划执行情况和“十二五”规划目标

#### (一)公司“十一五”取得的主要成就

“十一五”期间,公司在新一任

领导班子的带领下,高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜,坚持以科学发展观为指导,努力适应和把握国际国内有色金属行业的发展态势,大力实施“五大战略”,切实加快公司发展,基本实现了“十一五”规划的主要目标,实现了五大历史性转变:由国有单一投资主体向国有民营多元投资主体转变,企业治理结构和经营机制随之发生深刻变化;由主要依赖阴极铜、硫酸等初级原材料生产的单极增长,向大规模资源综合利用、铜材延伸加工及物流、建筑、商贸、房地产开发等多种产业多极增长转变;由长期立足本部发展,向吉尔吉斯、蒙古、新疆、长三角、珠三角等矿产及再生资源富集地区和制造业发达地区,以及上海、香港等国际化商贸中心全方位发展转变,使公司迅速成长为跨地区经营的大型企业集团;由单纯依赖银行贷款的单一间接融资方式,向间接融资与股权、债券等直接融资相结合的多渠道资本运作转变;由计划经济形势下的思想观念、经营理念,向“以市场为导向,以效益为中心”的经营理念,以创建一流铜业为目标,主动发展的思想观念转变。

**1、经营规模快速增长。**“十一五”期间,公司经营规模大幅提升,阴极铜生产能力由不足20万吨提高到40万吨,黄金生产能力由4吨提高到8吨,白银生产能力由120吨提高到300吨,铜加工材由2万吨提高到17万吨。“十一五”期间,公司共生产矿山铜10.28万吨、矿产粗铜84.06万吨、阴极铜129.27万吨、硫酸277.1万吨、黄金27.2吨、白银1211吨、铜加工材18.14万吨。实现利税28.8亿元。总资产由56亿元增加到目前的160亿元,销售收入由50亿元增加到326亿元,实现了生产能力、总资产、销售收入“三个翻番”,公司连续多年入选中国企业500强,排名由第284位提升到第253位,在湖北省内企业保持在前十位,同时进入国内有色金属行业排名前十位。

**2、五大战略成效显著。**通过加大矿产资源开发力度,共计新增铜金属量129万吨,铁矿石量1800万吨、金金属量76吨、银金属量1286吨、钼金属量4.4万吨、钨金属量10.1万吨,折算为铜金属量共计为240多万吨。产业产品结构调整初见成效,产业链逐步延伸,产品品种不断丰富,多元化发展,多极化增长的格局基本形成。资本营运成果丰硕,引进长江电力等战略投资17.89亿元,实现了低成本扩张。完成了公司的公司制改造和有限公司的股份制改造工作,初步建立了现代企业制度。通过资本运作,以较低成本取得了一家香港主板上市公司——中国资源(HK0661)的控制权,并更名为中国大冶有色金属矿业有限公司。人才队伍不断壮大,高尖端人才数量大幅增长,人才激励机制逐步建立,职业技能教育不断发展,公司被评为国家高技能人才培养示范基地。

**3、管理水平不断提升。**引进先进管理理念和管理手段,全面推行了5S管理、全面预算管理、信息化管理,不断强化基础管理。铜冶炼总回收率由2005年的95.94%提高到XX%,金、银回收率分别由2005年的90.77%、81.51%提高到XX%、XX%。矿产铜冶炼综合能耗由2005年的1045千克标煤/吨,降低到2010年的585.5千克标煤/吨。“大江牌”阴极铜一次性通过伦敦金属交易所注册认证,“大江牌”白银先后通过上海黄金交易所和伦敦贵金属交易市场注册认证,“大江牌”黄金成为上海黄金交易所首批注册认证品牌。

**4、科技进步成效显著。**“十一五”期间,共完成183项课题研究,系、企业发展与职工利益的关系,既要把有限的资金用在发展上,又要兼顾改善提高职工的生活水平,做到统筹兼顾,相互促进。

边深部找矿力度,加快矿山建设步伐,大力实施多金属开发战略和“走出去”战略,力争到“十二五”期末,使公司可控制的铜资源储量达到1000万吨以上,公司自有矿山生产能力达到5万吨/年。

#### (二)“十二五”发展目标

当前,公司正处于快速发展、跨越式发展的关键时期,做大做强的基础性条件已基本具备,影响企业核心竞争力的资源保障水平、技术装备水平等关键因素已得到有效改善,影响企业发展的体制障碍正逐步破除。“十二五”期间,我们要在认真分析国内外经济发展形势和国家产业政策的基础上,合理确定我们的发展目标和发展方向,实现跨越式发展,努力把公司做大做强,做精做优,基本实现“一流铜业,国际品牌”的发展愿景。

综观当今世界,和平、发展、合作仍是时代潮流,世界多极化、经济全球化深入发展,国际环境总体上有利于我国和平发展。综合判断国际国内形势,我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。“十二五”期间,我国将把经济结构战略性调整作为加快转变经济增长方式的主攻方向,把科技进步和创新作为加快转变经济增长方式的重要支撑,把保障和改善民生作为加快转变经济增长方式的根本出发点和落脚点,把建设资源节约型、环境友好型社会作为加快转变经济增长方式的重要着力点,把改革开放作为加快转变经济增长方式的强大动力。有色金属行业作为基础性行业,消费需求仍呈上升趋势,仍有较大的发展空间。

综合分析以上各种因素,公司确定“十二五”改革发展的指导思想是:深入贯彻落实科学发展观,紧紧抓住国家实施中部崛起战略及建设中部原材料基地和湖北省建设“两圈一带”的重大战略机遇,以科学发展为主题,以实施“五大战略”为统

治深部找矿力度,加快矿山建设步伐,大力实施多金属开发战略和“走出去”战略,力争到“十二五”期末,使公司可控制的铜资源储量达到1000万吨以上,公司自有矿山生产能力达到5万吨/年。

**2、大力实施规模提升战略。**加快澳斯麦特熔炼系统配套项目建设,提高铜冶炼整体技术装备水平和生产规模,新建20万吨铜电解项目,使公司本部阴极铜生产能力达到40—50万吨水平。根据资源状况,在新疆筹建10万吨铜金冶炼项目。

**3、加快产业产品结构调整。**坚持以科学发展为主题,以转变经济增长方式为主线,不断调整优化公司的产业结构,推进传统产业的提档升级,大力发展产品精深加工,要把稀贵金属建成高新技术循环经济示范园,实现销售收入100亿元以上,利税10亿元以上。在扩大主业生产规模的同时,加快商业贸易、物流运输、建筑安装、机械修造、地勘井巷、房地产开发、动力信息、社会服务等产业发展,力争到“十二五”期末,年销售收入达到350亿元以上。大力发展城市矿产、新材料、新能源等战略性新兴产业,力争到“十二五”期末,年销售收入达到110亿元。

**4、大力实施资本营运战略。**推进与央企的对接,引进战略投资30亿元以上。实现股份公司上市目标,实现融资100亿元以上。选择1—2个战略性新兴产业项目,力争在创业板上市。

**5、认真落实人才强企战略。**进一步解放思想,建立科学的选人用人机制,加大人才引进和培养力度,不断改善、优化各类人才的年龄、专业和知识结构,加强管理人才、技术人员、技能人才三支队伍建设,为公司实现跨越式发展提供有效支撑。到“十二五”末,公司本埠在岗人员



的所有工作都要放到是否有利于企业的发展、是否有利于企业做大做强的高度去衡量,要舍得牺牲当前的一些小利益,才能获得更大的收益。公司上下要统一思想,提高认识,把发展作为第一要务,努力形成聚精会神搞建设、一心一意谋发展的良好氛围。

**2、是要加快结构调整,努力实现科学发展。**要以先进适用技术改造我们的传统产业,提高资源的利用率,减少资源的浪费,减少对环境的破坏,大力发展低碳经济、循环经济、绿色经济。要调整优化我们的产业结构,转变经济增长方式,大力发展战略性新兴产业,做到人无我有,人有我优,抢占发展的制高点。要在发展壮大主业的同时,下大力气发展壮大辅业板块,做到一业为主,多种经营,努力实现多元化发展,多极化增长。

**3、是要加快体制机制的创新,提高企业的核心竞争力。**要坚持“以市场为导向,以效益为中心”的经营理念,加快体制机制的创新,建立与市场经济相适应的管理机制和管理模式,提高运营效率,实现低投入,高产出,提高企业盈利能力。

**4、是要坚持以人为本,最大限度地调动职工的积极性。**要正确处理企业长远发展与当前利益的关

领,以转变经济增长方式为主线,根据国家的产业政策导向,调整优化产业结构,推动公司经营上规模、管理上台阶、发展上速度、改革上力度、和谐上水平,实现跨越式发展,将大冶有色打造成资源储量丰富、技术装备先进、产业产品多元、体制机制灵活、竞争优势明显的一流铜企业和湖北省有色金属千亿元支柱型企业的龙头企业。

**公司“十二五”总体目标是:**  
**经营上规模:**阴极铜生产能力达到50—60万吨,年销售收入达到1000亿元,资产总额达到500亿元,年利税水平达到50亿元。

**管理上台阶:**以“5S”管理、全面预算管理、信息化管理为抓手,实现管理的精细化、精益化。

**改革上力度:**切实转换经营机制,建立高效规范的母子公司管理体制。

**发展上速度:**按照年均增长30%的要求,实现公司又好又快地发展。

**和谐上水平:**建设职工安居乐业的和谐有色。

我们的具体措施是:

**1、继续加大资源开发力度。**按照巩固扩大自有资源,努力控制周边资源,积极寻找接替资源,加快开发海外资源的思路,加大自有矿山

总量控制在1100人以内,管理人员控制到1800人,专业技术人员达到1000人;纳入管理规划的人才总量7000人,高级管理人才、高级技术人才和高级技能人才分别达到180人、200人和4000人。

### 三、2011年工作安排

2011年是“十二五”规划的开局之年,做好今年的工作,对于公司“十二五”期间乃至今后更长一个时期的发展,都有着重要影响。为此,我们必须围绕公司“十二五”规划的宏伟目标,牢牢把握国家转变发展方式、调整产业结构的重大历史机遇,坚定不移地推进五大战略,坚定不移地推动发展方式转变,坚定不移地推动重点领域的改革,不断开创公司改革发展新局面,实现“十二五”规划良好开局。

2011年,公司的生产经营和改革发展仍将面临宏观经济复杂多变,微观经营环境依然严峻的局面。

从宏观经济形势看,全球经济复苏的总体态势不会改变,但基础仍不稳定,不确定因素仍然较多。我国正步入增长动力切换与发展方式转变的关键时期,经济增长内生动力不足,出现滞胀特征的风险加大。

(下转第6版)